
3H3 LA SECONDE GUERRE MONDIALE, GUERRE D’ANEANTISSEMENT COURS 
 
 
1. Les étapes d’un conflit aux dimensions planétaires 
 
Les victoires de l’Axe (Allemagne-Italie-Japon) : 1939-1941 
- Europe : Le 1er septembre 1939, les Allemands envahissent la Pologne. Le 3 septembre, le Royaume-Uni 

et la France déclarent la guerre à l’Allemagne. La Pologne est écrasée par la Blitzkrieg (« guerre-
éclair » : offensive combinée des avions et des chars) pratiquée par la Wehrmacht. 

- Europe (Front Ouest) : mai 1940, l’Allemagne envahit la France puis échoue à envahir le Royaume-Uni. 
- Europe (Front Est) : 1941, l’Allemagne, envahit l’URSS (opération Barbarossa). L’URSS entre en guerre. 
- Dans le Pacifique : Les Japonais conquièrent toute l’Asie orientale. Le 7 décembre 1941, l’aviation 

japonaise attaque la base navale américaine de Pearl Harbor. Les EUA entrent en guerre. 
 
Le tournant : 1942 
Sur le front russe, à Stalingrad, l’Allemagne est stoppée. 
 
La victoire des Alliés (EUA-URSS-Royaume-Uni) : 1943-1945 
- Europe (Front Ouest) : le débarquement de Normandie (6 juin 1944) fait reculer la Wehrmacht. 
- Europe (Front Est) : l’URSS envahit l’Allemagne. Hitler, se suicide dans Berlin fin avril 1945. Le IIIème 

Reich capitule le 8 mai 1945. 
- Dans le Pacifique : 6 et 9 août 1945, les EUA lancent 2 bombes atomiques sur Hiroshima et Nagasaki. Le 

Japon capitule le 2 septembre 1945. 
 
 
2. Une guerre d’anéantissement 
 
Anéantir pour gagner la guerre : détruire l’adversaire sans distinction entre civils et militaires. Une 
violence inédite en raison de la modernisation des armements et de la diabolisation de l’ennemi. 
 
Anéantir des peuples et des groupes : 
- En Asie : Le sac de Nankin (Chine) en 1937 et les « femmes de réconfort » (Corée, Chine), et l’unité 731. 
- En Russie : le siège de Léningrad de 1941 à 1944 (2 millions de morts, dont 50% de civils affamés). 
- En Europe : La Shoah. Dès 1940, les nazis laissent mourir par milliers les Juifs polonais enfermés dans 

des ghettos (quartier fermé d’une ville) où les conditions de vie sont effroyables. En 1941, en Pologne 
et en URSS, les Einsatzgruppen (groupes mobiles d’assassins) fusillent en masse les Juifs dans les 
territoires conquis. En 1942, lors de la conférence secrète de Wannsee (Berlin), les nazis planifient « la 
solution finale », le génocide des Juifs. Raflés dans toute l’Europe, ils sont industriellement mis à mort 
dans des camps d’extermination en Pologne (Auschwitz-Birkenau, Treblinka, Sobibor…) : convoi dans 
des trains à bestiaux, puis sélection à l’arrivée ; travail forcé pour les plus valides, jusqu’à l’épuisement 
et la mort ; chambre à gaz puis four crématoire puis dispersion des cendres pour les faibles. Plus de 5 
millions de Juifs disparaissent dans des fours crématoires. C’est la Shoah, terme hébreu signifiant 
« catastrophe », qui désigne le génocide des Juifs durant la SGM. Presque la moitié des Tziganes 
d’Europe aussi (250.000). Mais aussi les résistants, les homosexuels, les Témoins de Jéhovah. 

 



3. Une guerre totale 
 

La mobilisation militaire : en Asie, Afrique et Europe 90 millions de soldats participent aux combats.  
 
La mobilisation économique : Les industries américaines et soviétiques tournent à plein régime. Il faut 
produire plus d’armes que l’ennemi. L’Allemagne et le Japon pillent les matières premières des pays 
vaincus (minerais, pétrole, céréales…) et réquisitionnent des millions de travailleurs dans les territoires 
occupés pour leur économie de guerre (conversion de l’économie d’un pays aux besoins de la guerre). 
 
La mobilisation scientifique : Hitler donne la priorité à la recherche sur les fusées explosives (V1-V2) tandis 
que les EUA lancent en secret le « projet Manhattan » pour la fabrication de la bombe atomique. 
 
La mobilisation idéologique : le patriotisme et la haine de l’ennemi (ou « diabolisation ») sont encouragés 
par la propagande (méthodes de communication utilisées pour faire accepter une idée à toute une 
population) qui utilise tous les médias (radio, presse, cinéma, affiches). Les Alliés défendent les valeurs 
démocratiques, alors que l’Allemagne et le Japon mènent une politique nationaliste, impérialiste et raciste. 
 
Ainsi, la SGM est une guerre totale, c’est-à-dire un conflit mobilisant la totalité des forces militaires, 
économiques et humaines. 
 
 
4. Les conséquences de la guerre : en 1945, un monde meurtri et nouveau. 
 
- Le bilan humain : 50 millions de morts, dont la moitié de civils. L’Eurasie est le continent le plus touché. 

L’URSS compte plus de 20 millions de victimes. Pour juger les coupables aux procès de Nuremberg et 
de Tokyo de 1945 à 1946, les Alliés créent les termes de « crimes de guerre », « génocide » et de 
« crimes contre l’humanité ». 

 
- L’ONU (Organisation des Nations Unies) est créée en juin 1945 pour la paix et le développement. 
 
- Un monde bipolaire : deux nouvelles puissances dominent le monde, l’URSS et les EUA, en raison de la 

puissance de leurs idéologies, de leurs industries, le prestige de leurs victoires militaires. L’Europe, 
meurtrie en raison des pertes humaines, en ruines du fait des dégâts matériels, et ruinée – 
conséquence de son endettement auprès des EUA, voit sa puissance largement décliner. 

 
 
 


